ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ДЬЯКОВОЙ Людмилы Владимировны по теме «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Тема «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили», представленная Л.В. Дьяковой на соискание учёной степени доктора политических наук, важна и актуальна. Сегодня, в XXI веке, в условиях глобальных вызовов, стоящих перед государствами, как никогда важно понять сущность и содержание понятия «демократия», а также выявить проблемы, с которыми она сталкивается на современном этапе.

Соискатель выбрала объектом исследования эволюцию демократии в Чили, стране с исторически сложившимися демократическими традициями, пережившей авторитаризм в 1973-1990 годах и успешно осуществившей демократический транзит. В силу всех этих обстоятельств изучение эволюции демократии в Чили представляет особую важность.

Автореферат в высокой степени отражает основное содержание и проблематику диссертации, ее теоретический уровень, дает возможность оценить логичность структуры, новизну и специфику исследовательского подхода.

В первой главе, посвящённой общетеоретическим вопросам демократии, автор на основании проделанной работы по изучению трудов по теории демократии сумела дать глубокий анализ концепций демократии и демократического транзита, что позволило ей выявить специфические

особенности формирования и развития латиноамериканской политической традиции и чилийской демократии.

Автор представила комплексный ретроспективный анализ эволюции чилийской демократической модели, начиная с конца XIX века, момента формирования политических партий, включая XX и XXI века, на основании исследования ее специфических механизмов, инструментов и факторов, определяющих национальную политическую традицию. В работе дан глубокий анализ особенностей и результатов политики реформистских правительств: христианско-демократического проекта Э. Фрея (1964-1970) и социалистического проекта «Народного Единства» С. Альенде (1970-1973), а также рассмотрены причины разрыва демократической традиции и установления правоавторитарного военного режима А. Пиночета (1973-1990), исследованы его основные характеристики и результаты воздействия на общество.

Особое значение приобретает в данном диссертационном исследовании глава о специфике демократического транзита. Автор сумела показать, как происходило поставторитарное восстановление демократии в Чили, проанализировать достижения и проблемы первых демократических правительств после Пиночета: П. Элвина (1990-1994) и Э. Фрея (1994-1999). Был также комплексно и всесторонне изучен вопрос о консолидации демократии при правительствах Р. Лагоса (2000-2006) и М. Бачелет (2006-2010), показана роль масштабной социальной политики этого периода.

Работа написана на широкой и многообразной источниковедческой базе. Это и законодательные документы, и материалы политических партий и общественных организаций, выступления их лидеров, материалы прессы, документы ООН, социологические и статические материалы. Соискатель проделала очень большую работу по изучению как источников и документов, так и научной литературы по проблемам демократии в Латинской Америке и

в Чили. Автореферат позволяет оценить объем привлеченных источников и использованной научной литературы.

На примере эволюции чилийской модели соискатель сумела показать не только достижения демократии, но также ее проблемы, внутренние противоречия и риски. Научная новизна и ценность данной работы состоит в том, что автор изучила развитие демократии в Чили в конце XX начале XXI веков, представила комплексный анализ чилийского варианта демократического транзита, завершившегося успешной консолидацией нового режима, и вписала эту национальную модель в универсальные политические процессы.

Автореферат демонстрирует завершенность проведенного исследования и обоснованность представленных выводов. Структура работы является продуманной и логичной, обусловленной задачами исследования.

Научные разработки, полученные результаты и заключения отражены в многочисленных публикациях автора по теме диссертации (в том числе – статьях в журналах из Перечня ВАК РФ, индивидуальной монографии, главах в коллективных монографиях).

Таким образом, судя по автореферату, диссертационное исследование Л.В. Дьяковой является глубоким, самостоятельным и актуальным, вносит существенный вклад в российскую латиноамериканистику, как в сфере разработки общетеоретических вопросов по проблемам демократии в Латинской Америке, так и в изучении особенностей эволюции демократии и демократического транзита в Чили, и заслуживает самой высокой оценки.

Диссертация «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили» полностью отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней»,

предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Дьякова Людмила Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии (политические науки).

Кандидат исторических наук, доцент кафедры американских исследований

Факультета международных отношений и зарубежного регионоведения Российского государственного гуманитарного университета

Акимушкина Ирина Ивановна

11.03.2019

ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» 125 993, Москва, Миусская пл.. д. 6, корп. 5.

Эл. почта: valir3@yahoo.com

Тел.: 8 (495) 250-61-18; 8 (495) 250-62-70.



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ДЬЯКОВОЙ Людмилы Владимировны по теме «ЭВОЛЮЦИЯ ДЕМОКРАТИИ И ФОРМИРОВАНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОДЕЛИ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ: ОПЫТ ЧИЛИ",

представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии (политические науки)

Выбранная Дьяковой Л.В. для темы исследования проблема отличается крайне высоким уровнем актуальности, так как роль Чили представляется интересной не только в пространстве латиноамериканских политических различий о сущности и задачах демократии, но и в комплексном исследовании моделей становления и развития демократии.

Соискателем представлен анализ чилийского варианта демократического транзита, выделена его национальная специфика и те условия, которые, по мнению автора, были необходимы для успешной реализации этого проекта.

Автореферат достаточно полно отражает все основные аспекты диссертационного исследования и дает возможность оценить его новизну, теоретическую и практическую значимость.

Новизна исследования, на наш взгляд, выражается, в первую очередь, в системности рассмотрения проблем демократического развития Чили и трансформации общественно-политической системы. Чилийский опыт исследован в его противоречивой динамике, предполагающей как, безусловно, позитивную составляющую, так и серьезные проблемы, трудности, риски, возрастающие на современном этапе.

Выбранная автором диссертации теоретическая основа, методология и методы позволили выстроить адекватную систему научного анализа объекта и предмета исследования. Практическая ценность диссертации не вызывает сомнения, так как не только существенно расширяет научное знание о

политической истории и политических процессах в Чили, но и дает возможность по-новому осознать политические реалии Чили на современном этапе.

Построение автореферата вполне логично, а содержащийся в нем материал позволяет сделать вывод о высоком уровне теоретической подготовленности соискателя, умении применять научные знания для анализа сложных явлений современной политики. Таким образом, судя по автореферату, диссертация «Эволюция демократии и формирование современной модели общественно-политического развития: опыт Чили», полностью отвечает требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор Дьякова Людмила Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии (политические науки)

l'activement

Гайнутдинова Людмила Александровна, заведующая кафедрой политологии факультета истории и социальных наук ФГБОУ ВО

«Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», доктор политических наук, доцент

г. Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48, корп. 20,

тел.: 8 (812) 312-99-25,

эл. почта: gainutdinovala@herzen.spb.ru

ргпу им. А.И. ГЕРЦЕНА
подпись Обрания подпись

А.Д. Пызина

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Людмилы Владимировны Дьяковой

«Эволюция демократии и формирование современной модели общественнополитического развития: опыт Чили», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – "Политические институты, процессы и технологии"

Автореферат диссертации содержит полную информацию о диссертационном исследовании Л.В. Дьяковой. На основании этого можно составить мнение о содержании, новизне и вкладе этого исследования в развитие современной науки. Автор аргументированно обосновывает актуальность работы. По справедливому замечанию Л.В. Дьяковой, сейчас в политической науке «вопрос о сущности и проблемах реальной демократии, о том, какие национальные варианты демократического развития можно успешными, состоявшимися, перспективными, вновь обретает особую актуальность, как и вопрос о содержании понятия демократии – во всем многообразии его интерпретаций, от традиционных до современных». В центре внимания автора опыт Чили. Он дает богатый материал для научного анализа и размышлений о судьбах демократического развития современного общества. По мнению Л.В. Дьяковой, ведущему отечественному специалисту по Чили, эта страна выделяется на фоне других латиноамериканских стран, прежде всего, потому, что дает пример успешного перехода от авторитарного режима к консолидированной, состоявшейся демократии с высоким уровнем экономического развития и масштабной социальной политикой. Поэтому объектом исследования является эволюция демократии и процесс социально-политической трансформации Чили. В качестве предмета исследования автор правомерно выбрал национально-специфические механизмы, инструменты и факторы формирования и развития чилийской демократической модели, проследив взаимодействие национальноспецифических факторов с универсальными закономерностями.

Л.В. Дьякова представила исследование большого масштаба. Работа охватывает период с конца XIX - начала XX в. до конца 2017 года, когда на выборах победил С. Пиньера и начался новый политический цикл в новейшей истории страны. Важно, что автор подробно рассматривает процесс формирования основ демократической традиции и демократической политической культуры (с конца XIX в. до военного переворота 1973 года), что позволяет адекватно оценить специфику правоавторитарного режима А. Пиночета и определить латентную базу демократического транзита. Можно признать, что

поставленные автором цели были достигнуты, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и соответствуют поставленным задачам.

В автореферате дано подробное описание источников исследования и детальный разбор научной литературы. Важно отметить, что автор имел свой опыт полевых исследований в Чили, что позволило не только лучше узнать политическую культуру этой страны, но и почувствовать пульс ее развития. Это придает работе особую ценность.

Структура работы представляется обоснованной и логичной. В автореферате отражено содержание глав и параграфов. В целом можно констатировать, что Л.В. Дьякова осуществила комплексный анализ демократического транзита в Чили, показав, с одной стороны, его национальную специфику, а, с другой стороны, выявив общие закономерности. Характерно, что в работе рассматривались все демократические правительства постпиночетовского периода, что позволило дать исчерпывающий анализ проблем современного этапа развития демократии. К важным достижениям работы Л.В. Дьяковой можно отнести существенно расширенное представление о социальном содержании демократии и потенциале социальной политики государства.

Большой интерес представляет, В частности, анализ специфики латиноамериканских подходов к демократии. Автор правомерно обращает внимание на особые нравственные требования, которые традиционно латиноамериканской политической мыслью к этическому содержанию демократии, важное место понятия «социальной справедливости». Автор убедительно показывает, что в современной латиноамериканской политической мысли «сохраняется и укрепляется сформированный в XIX в. приоритет «социального» над «политическим», предполагающий интерес общества и власти к эффективному социальному развитию. Без учета роли и многостороннего влияния этого фактора невозможно понять отношение к демократии в Латинской Америке». Далее в исследовании специальный раздел посвящен реализации выработанных на этой теоретической основе социальных программ.

Таким образом, многолетние исследования Л.В. Дьяковой, в том числе и полевые, отраженные в многочисленных публикациях, позволили представить на защиту качественную работу, раскрыть крайне сложный феномен, связанный с проблемой развития демократии в современном мире на примере Чили.

Автореферат Л.В. Дьяковой производит благоприятное впечатление. Ясно, что ее исследование фундаментальное и новаторское.

Судя по автореферату, основные положения диссертации полностью отражены в научных публикациях автора, выносимые на защиту выводы обоснованы. Диссертация отвечает требованиям ВАК РФ, представляет собой самостоятельное и законченное

научное исследование по важной научной проблеме, а ее автор Дьякова Людмила Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

доктор исторических наук, профессор
Департамента международных отношений
Факультета мировой экономики и мировой политики
Национального исследовательского университета
«Высшая школа экономики»,
заместитель заведующего
Ибероамериканским сектором
Центра комплексных европейских
и международных исследований

Т.Б. Коваль

Рос образования Подпись заверяю Подпись заверяю Подпись заверяю Следиалист по кадрам управления персонала 201 9 цветкова

Robert